Praca s kalkulackou

Roézne typy kalkulaciek pozname: zdkladné, vedecké, programovatel'né. Nas zaujimaju takzvané vedecké
kalkulacky ,,Scientific calculator®. Na strednych Skolach potrebujeme pocitat’ s takymi funkciami, ktoré nenajdes
na zakladnych typoch.

Od roku cca. 1967 ,,vreckové™ kalkulacky presli urcitymi zmenami. Tie prvé kalkulacky uz iba v miizeach moze
clovek vidiet’ — preto ich funkcie ani nebudem rozoberat’.

Skusim tie najdolezitejSie nastavenia a funkcie opisat’ (va¢§inou z pamati, nakol’ko nevlastnim tie rozne typy, iba
som mal v ruke, alebo Student doniesol na hodinu kedysi — ak si zle pamétam nieco, tak mi daj vediet’, aby som
mohol potom opravit) pri roznych typoch. A zaradil som aj aplikacie z mobilu, lebo v poslednom Case vicsina
I'udi uz vel’a veci riesi mobilom (nie iba telefonovanie).

Najvacsi rozdiel je v poradi zadania funkcie a argumentu funkcie (¢isla). Od zaciatku na kalkulackach najprv
iSiel argument a potom funkcia (,,starsi typ*) — kalkulacka ihned vypocita a zobrazi na displeji vysledok.
Neskorsie zacali vyrabat’ také typy, na ktorych ¢lovek presne v takom poradi zadd do kalkulacky funkcie, ako
keby to pisal na papier: najprv ide funkcia potom ¢islo — vysledok uvidime iba po stla¢eni klavesu = (,,novsi
typ®).
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Ako urcit’ typ?
Skus vypocitat’ sin 30°.
stla¢ klaves sin, potom 30 a potom =



ak ti ostal na displeji 30, mas ten prvy, ,,starsi typ*: 2., 3.,
ak vysledok je 0.5 alebo -0.98803... alebo 0.45399..., potom mas ,,novsi typ*:

Nevyskusal som viac mobilnych aplikécii, ale tie dve:
Free scientific calculator plus advanced 991 calc — CalcES:
HIPER Scientific Calculator:

su novsieho typu (moj predpoklad je taky, ze asi vSetky su).

Niektoré v§eobecné vlastnosti
Na kazdej kalkulacke su takzvané primarne a sekundarne funkcie. Primarne st napisané na kladvesoch (ako
napriklad aj ¢isla) — funguju priamym stlacenim klavesu. Sekundarne funkcie najde$ nad klavesmi, vacSinou
takou farbou, ako prepina¢ sekundarnych funkcii. Pred pouzitim tychto funkcii skor musime stlacit’ prepinac.

NajcastejSie stretneme:
SHIFT, 2nd, 2ndF, INV

Na star$ich typoch displej bol iba jeden riadok, a nemohli sme opravit’ vypocet (nemaju Sipky dol'ava, doprava —
tymi posunieme kurzor na spravnu poziciu). Na novsich mézeme sa dostat’ do posledného vypoctu Sipkami (alebo
do jedného z poslednych niekol'kych vypoctov — maja Sipky aj smerom hore a dole — tymi si vieme vybrat’ starsi
vypocet).

zapinanie ON (na niektorych starSich typoch dvojpolohovy zapinac¢/vypinac bol)
vypinanie OFF

AC [1, 2, 5, 6] — na tychto nepouzivajte ON na mazanie (vymaze paméat’
poslednych vypoctov) alebo ON/C [3, 4]

C [2] alebo CE [3, 4] (nie poslednt akciu ale pri sucte dvoch viaccifernych
mazanie posledného Cisla | ¢islach pred stla¢enim = maze druhé ¢islo — vieme opravit’ vypocet) —

V poslednom case je nahradené funkciou DEL

mazanie po Cisliciach DEL [1, 5] — maze od pozicie kurzora dol'ava (ak je na zaciatku kurzor, maze
alebo funkciach doprava) alebo [6]

mazanie obsahu displeja

Zobrazovanie Cisel
Kalkulacky Standardne su nastavené zobrazit’ ¢islo v normalnom reZime — vac¢sinou ako my piSeme (iba pri vel'mi
malych [+0,000 000 000 1] alebo velkych [+1 000 000 000] ¢islach ukazu vysledok vo vedeckom tvare. Vedecké
kalkulacky poznaju tri rezimy zobrazovania Cisel:

NORM normalny
FIX s fixnym poctom desatinnych miest (zaokrihlene)
SCI vedecké (Cisla su vyjadrené medzi 1 a 9,999 999... a ndsobené mocninou 10)

s fixnym poctom zobrazenych ¢islic
napriklad ¢islo 1 357,497 855 47 ma tvar:

NORM 1357.49785547
FIXO0 1357.

FIX 2 11357.50

FIXS 1357.49786
SCIO0 1.357497855x10°
SCl4 1,357x103

SCI 8 1.3574977x103

Zapnut urcity rezim zavisi od typu:

8 — Norm a este 1~2 (1 alebo 2 — rozdiel je v hranici zobrazenia vo
vedeckom tvare)

6 — Fix a eSte 0~9 (0d 0 po 9 — pocet zobrazenych desatinnych miest)

7 — Sci a este 0~9 (od 0 po 9 — pocet zobrazenych Cislic) [1]

SHIFT SETUP a potom ¢islo

9 —Norm

MODE a potom ¢islo 7 — Fix a este Cislo (od 0 po 9 — pocet zobrazenych desatinnych miest)
8 — Sci a este Cislo (od 0 po 9 — pocet zobrazenych ¢islic) [2]

F—E alebo 2ndF TAB zial’ uz si nepamétam [3, 4]

alebo FIX/SCI/ENG/ENG(SI) nad displejom a nastavit v novom okne

tuknit’ na NORM .. X
rezim a presnost’ [5]




tuknut’ na MENU potom DECIMAL PRECISION - tu nastavite pocet desatinnych miest [FIX
Settings potom Precision notation/SCI notation/ENG (SI) notation]

SHIET ESE tu si zvol_lt samotny rezim — Normal/Fixed/Scientific/Engineering/
Engineering Sl [6]

Aj V zobrazeni vysledkov v poslednom ¢ase mame na vyber. Na tych kalkulackach, ktoré maju displej
viacriadkovy, vacSinou uz zobrazia aj zlomky aj odmocniny.
Napriklad na 1. kalkulacke mdézeme urcit’ tvar zadania Cisel aj tvar zobrazenia vysledkov. Mézeme pisat’ zlomok
v tvare zlomku a podobne aj s odmocninou.
SHIFT SETUP 1 — MthlO a este Result format: 1 — MathO; 2 — LineO
11 znamena pri zadavani a aj vo vysledkoch budt zlomky a odmocniny
12 znamena pri zaddvani zlomky, ale vysledok bude desatinné ¢islo
SHIFT SETUP 2 — LinelO pri zadavani do riadku piseme, a vo vysledkoch budu desatinné ¢isla
Ak na takej kalkulacke vysledok je v tvare zlomku alebo odmocniny, na desatinné ¢islo prevedie funkcia S&D.

Na 5. kalkulacke tuknutim na FRAC/DECI nad displejom zmenime tvar vysledku
zlomok/desatinné ¢islo
eSte tuknutim na vysledok, ukazuje vysledok ako zmieSany zlomok alebo uhol (Vv stupfioch minutach
a sekundach)

Na 6. kalkulacke tuknutim na X & E mdzeme vybrat’ Decimal/Expression/Mixed number/Degrees, mins, secs
desatinné ¢islo/zlomok/zmiesany zlomok/stupne-minuty-sekundy

St aj také kalkulacky, na ktorych nastavenie zobrazovania ¢isel (Norm/Fix/Sci), nastavenie miery uhla
(Deg/Rad/Gra), statisticky vypocet (Stat/Comp) je klavesom MODE. Ale pritom musime niekol’kokrat stlacit’
MODE, aby sa objavil vyber na displeji. Ku kazdej moznosti patri jedno ¢islo — stlaéenim toho ¢isla zapneme
ten rezim.

Goniometrické funkcie
V prvom ro¢niku pred rieSenim pravouhlého trojuholnika stretneme goniometrické funkcie. Preto je dolezité, aby
sme vedeli s nimi pocitat’ (no aj v inych latkach a vo vyssich ro¢nikoch takisto ich pouzivame). Su Styri, ale na
kalkulackach najdes iba tri (vynimkou je CalcES — v piatom riadku najdes aj kotangens: Cot).
My v matematike oznacujeme funkciu tangens skratkou tg, ale na kalkulackach (a v aplikaciach a programoch)
najdete v tvare tan.

Pri tychto vypoctoch uz nie je jedno, kalkulacka v akom rezime pracuje. Ako nastavit’ mieru uhlov?

3 — Deg — stupniova miera
SHIFT SETUP a potom ¢islo 4 — Rad — oblukova miera
5 — Gra — stotinna miera [1]
4 — Deg — stupiiovd miera

MODE a potom ¢islo 5 — Rad — oblikova miera
6 — Gra — stotinna miera [2]
2ndF DRG cyklicky zmeni Deg/Rad/Grad [3]
DRG cyklicky zmeni Deg/Rad/Grad [4]
tuknut’ na DEG/RAD/GRA pod displejom cyklicky zmeni [5]
tukniat na DRG cyklicky zmeni Deg/Rad/Grad [6]
Musite sa naucit’ zadat’ uhly, ktoré su dané v stupiioch minutach a sekundach. Dvojaky typ existuje.
Na niektorych kalkulackach najdete klaves ©* ” alebo D°M'S [1, 2, 5, 6]. Na tychto stlacate vzdy ten klaves za
stupniami, za minitami a za sekundami. Chceme vypocitat’ kosinus uhla a = 18°27'6".
cos 1 8 °°” 27 °’” 6 °°” = na displeji 0.9485909883
[1, 5, 6]
1 8¢°’” 27 °” 6 °°” cos na displeji 0.9485909883
[“]

Na tom druhom type najdete klaves =*DEG anad tym sekundarnu funkciu =5D.MS. Tu minaty a sekundy
zadavame ako desatinné Cislo. Konkrétne: desatiny a stotiny st minuty; tisiciny a desattisiciny si sekundy.



NapiSeme desatinné ¢islo a stlacéime klaves =DEG. T4 funkcia nam precita tie desatinné miesta ako treba,
a prevedie na stupne (minuty vydeli 60-mi, sekundy 3 600).
1827 0 6 =DEG cos nadispleji 0.9485909883

[3,4]

Ale aj opacny smer musime poznat’. Vieme, ze tangens nejakého uhla sa rovna 0,4. My sme zvedavi na uhol. Tu
vyuzijeme inverzné funkcie goniometrickych funkcii takzvané cyklometrické funkcie. Tie ndjdeme nad
prislusnymi goniometrickymi funkciami ako sekundarne funkcie.

SHIFT tan® 0 - 4 = na displeji 21.80140949
[1, 5, 6]

2ndF tan* 0 - 4 = na displeji 21.80140949
[3, 4]

0 - 4 SHIFT tan! na displeji 21.80140949
[“]

Este previest’ na stupne-minuty-sekundy.
Pri prvom type je to sekundarna funkcia klavesu , Cize «— (na niektorych td istd primdrna) [1, 2, 5, 6]. Ale
napriklad v mobile ak tukneme na vysledok (na displeji), ukaze nam rdzne formy cisla — aj prevedené na stupne,
minuty, sekundy.

21.80140949 SHIFT « na displeji 21°48'5.07"

[SBEREL

Na druhom type takisto sekundarna funkcia prevedie stupne na stupne-mintty-sekundy. Len musime spravne
precitat’.
21.80140949 2ndF =D.MS na displeji 21.480507
[3, 4]
Desatiny a stotiny st minuty (48), tisiciny a desattisiciny st sekundy (05) a d’alsie ¢islice st uz desatiny a stotiny
sekund (,07).

Préaca s pamitou
Na starsich kalkulackach vac¢Sinou najdeme iba jednu pamét — ozna¢eni M. Vlozit' do pamite moézeme Cislo
z displeja. Pozor! Klaves M+ nesluzi na vloZenie vysledku do paméte. Tato funkcia pripocita ¢islo z displeja
k hodnote z pamite. Ak je tam nula (CiZe je ,,prazdna‘), potom dosiahneme to ¢o sme chceli. Ale spravne by sme
mali vlozit’ klavesom Min [2], X—M [3, 4, 6]. Vyvolat’ vlozeni hodnotu z pamite klavesom MR/RM.

Na kalkulackach s viacerymi pamétami paméte su oznacené pismenami (A, B, C, D, E, F, X, Y, M) [1, 5]. Do
nich vlozime prikazom STO potom klaves s pismenom. Vyvolame klavesom RCL potom klaves s pismenom. Na
tych kalkulackach najdeme aj klaves ALPHA. M6zeme pomocou nich pocitat’ s obsahom paméte bez toho, aby
sme ju vyvolali na displej (samozrejme musime si pamétat’ o je vV danej pamiti).

Jednoduché vypocty — ktoré sa daju ale 'ahko pokazit’
Kalkulacky necitaju myslienky. Striktne dodrzia prioritu operacii. Preto pri vypocitani niektorych jednoduchych
prikladov moZeme dostat’ zly vysledok. Pod’'me na tie priklady.

124+72

Mame vypocitat’:
Trojakym spdsobom moZeme to spravne vypocitat.
Na kalkulacke s ozajstnymi zlomkami (rezim ktory ukazuje v tvare zlomku pri zadani — MathlO) [1, 5]
mozZeme presne tak pisat’ ako na papier:
124 + 72 § 18 = na displeji = alebo 10.88888889
Mozeme sucet v Citateli dat’ do zatvorky [na vSetkych typoch]:
(124 + 72 ) = 18 = na displeji % alebo 10.88888889
Vypocitat’ skor sucet a potom delit’ d’alej [na vSetkych typoch]:
124 + 72 = + 18 = na displeji % alebo 10.88888889

P. Ak druhym spdsobom pocitas bez zatvorky, potom najprv vydeli 72 s 18 az potom pripocita 124: vysledok

bude [I28.

, o 124
Méme vypocitat’: —.
72.18

Trojakym spésobom modzeme to spravne vypocitat’.



Na kalkulacke s ozajstnymi zlomkami [1, 5] mézZeme presne tak pisat’ ako na papier:

B 4 - 72 x 18 = na displeji == alebo 009567901235
Moézeme sucin v menovateli dat’ do zatvorky [na vsetkych typoch]:
124 = ( 72 x 18 ) = na displeji % alebo 0.09567901235

Skor vypocitat menovatel’ (vlozit do pamite [STO A] alebo pouzit' neskorSie ANS — posledny
vysledok); potom delit’ s tym [na vSetkych typoch]:
72 x 18 = na displeji 1296

124 = ANS/Alpha A = na displeji —- alebo 0.09567901235

P. Ak druhym spdsobom pocitas bez zatvorky, potom najprv vydeli 124 so 72 a potom vynasobi 18: vysledok

bude Bl.

, 7 124
Méme vypocitat’: :
72-18

Trojakym sposobom mézeme to spravne vypocitat’.
Na kalkulacke s ozajstnymi zlomkami [1, 5] mdzeme presne tak pisat’ ako na papier:

B 124 - 72 - 18 = na displeji 2= alebo 2.296206296
MoézZeme rozdiel v menovateli dat’ do zatvorky [na vSetkych typoch]:
124 = ( 72 - 18 ) = nadispleji%alebo 2.296296296

Skor vypocitat menovatel’ (vlozit do paméite [STO A] alebo pouzit' neskorSie ANS — posledny
vysledok); potom delit’ s tym [na vSetkych typoch]:

72 - 18 = na displeji 54
124 + ANS/Alpha A = na displeji % alebo 2.296296296
P. Ak druhym spdsobom pocitas bez zatvorky, potom najprv vydeli 124 so 72 a potom odcita 18: vysledok bude
alebo

Mocniny a odmocniny
Na kazdej vedeckej kalkulacke ndjdeme druhti mocninu (x?) a druhtit odmocninu (v ) — na niektorych spolu
(primarna a sekundarna); na vacSine ale zvlast. Ale niekedy potrebujeme aj inli mocninu alebo odmocninu
vypocitat’.
Na starsich typoch takato mocnina je ozna¢ena funkciou XY, y* [2, 3, 4] alebo # (takyto symbol sa stale pouziva
v roznych programoch na umocnenie — pr. Excel, GeoGebra, Microsoft Mathematics). Nie som si isty ¢i na kazdej
takej kalkulacke to poradie je zaklad-funkcia-mocnitel’, ale radSej vyskuSaj na jednoduchom priklade. Skus
vypocitat’ 3%

3 Xaleboy* 2 =

Ak dostanes 9, potom to poradie je také (zaklad-funkcia-mocnitel’). Ale ak mas na displeji vysledok 8, potom
poradie bude mocnitel-funkcia-zaklad (2 x’ aleboy* 3 =).

Na novsich typoch [1, 5] funkcia X2 ukazuje mocninu — na kalkula¢ke €. [6] s funkciou X¥ (kurzor blika
v mocniteli), kde doplnis ¢islo:
3 xa 2 = na displeji 9

Odmocnenie na starSich kalkulackach by sme hl'adali zbyto¢ne. Je tam, ale v tvare mocniny. Z matematiky
V prvom ro¢niku mame mocniny s racionalnym mocnitel'om. Tam sa nau¢ime prechod z mocniny na odmocninu
a naopak. Podl'a toho:

1

Vx = xn
Tento vzt'ah vyuzili, a preto najdete ako sekundarnu funkciu na kalkulacke ¢. [2]: x/7. Tu poradie je zaklad-
funkcia-odmocnitel’.
Este stale starSie typy [3, 4] uz maju ten tvar odmocniny: ’i/; Len v tom poradi nie som si isty. Preto radsej
vyskusaj vypocitat’ 3/8:

3 x /v aleho Vy 8 =

Ak dostanes 2, potom to poradie je také (zaklad-funkcia-odmocnitel’). Ale ak mas na displeji vysledok
1.14720269, potom poradic bude odmocnitel-funkcia-zaklad 8 x /7 alebo X[y 3 =).



Na novsich typoch funkcia 3/0 [1, 5] alebo %/y [6] ukazuje odmocninu (kurzor blika v odmochniteli a sipkou
doprava sa dostane$ do zékladu), kde doplnis ¢islo:
VOaleboify 3 = 8 = na displeji 2



